«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУВО

«Нижегородский государственный

лингвистический университет

им. Н.А. Добролюбова»

проф. Ж.В. Никонова

2020 г.

#### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова»

Диссертация Кузнецова Владимира Валерьевича «Просодические средства реализации модально-эмоциональных коннотаций в немецкоязычном парламентском дискурсе» выполнена на кафедре теории и практики немецкого языка ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова».

Кузнецов В.В. 30 июня 2016 года окончил очную аспирантуру ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова» по специальности 10.02.04 — Германские языки.

Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано 11 сентября 2017 года ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова».

В период подготовки диссертации Кузнецов В.В. работал в НГЛУ в должности лаборанта кафедры немецкой филологии, в ННГУ им. Н.И. Лобачевского в должности преподавателя.

Научный руководитель — кандидат филологических наук, доцент Саможенов Сергей Николаевич работает деканом факультета романо-германских ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова»

По результатам рассмотрения диссертации В.В. Кузнецова «Просодические средства реализации модально-эмоциональных коннотаций в немецкоязычном парламентском дискурсе» принято следующее решение:

Диссертационное исследование соответствует специальности 10.02.04 – Германские языки и посвящено анализу общих и индивидуальных тенденций

развития германских языков, исследованию особенностей использования сопоставлений на разных уровнях, выявлению особенностей восприятия, употребления и особенностей использования в разных языковых общностях.

Работа выполнена на высоком научном уровне. Автор продемонстрировал филологическую эрудицию, владение как общенаучными, так и специальными лингвистическими методами и приемами научного анализа. Работу отличает глубина и добросовестность анализа теоретических источников, творческий подход к описанию исследовательского материала, точность и убедительность формулировок, логическая обоснованность аргументации, достоверность выводов и результатов.

Актуальность настоящего исследования определяется:

- усилением роли устной эмоционально-окрашенной политической дискуссии в медийном пространстве на фоне сложившейся политической ситуации в мире;
- ростом интереса исследователей языка к коннотативной окраске единиц полемических дискурсивных практик в органах власти;
- недостаточной изученностью и фрагментарной теоретической обоснованностью просодических средств реализации модально-эмоциональных коннотаций в парламентском дискурсе.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что в рамках работы впервые проводится описание просодических средств реализации модально-эмоциональных коннотаций в парламентском дискурсе, в частности, происходит обращение к современному немецкоязычному парламентскому дискурсу. В работе также впервые выявлены доминантные модально-эмоциональные коннотации данного дискурса: «высокомерие», «настойчивос ть», «серьезность», «уверенность», «уверенность в себе» на примере выступления отдельных конкретных политиков, принадлежащих к разным политическим партиям и не являющихся знаковыми персонами политического истеблишмента Германии, что позволило обеспечить объективность восприятия.

**Практическая значимость** работы состоит в возможности использования материалов и результатов исследования в курсах фонетики немецкого языка для студентов языковых вузов и в рамках практических семинаров по фонетике немецкого языка и ораторскому искусству, для изучения стратегий эмоционального поведения личности.

Личный вклад В.В. Кузнецова в разработку проблемы состоит в том, что в ходе исследования немецкоязычного парламентского дискурса автор обращался к аутентичному материалу. Исследование было проведено на высоком научном уровне с привлечением аудиторов — носителей немецкого языка. Произведена систематизация и описание результатов исследования, методами математической

статистики обеспечена достоверность данных, полученных в ходе комплексного анализа.

Достоверность результатов проведенного исследования обеспечивается детальной проработкой В.В. Кузнецовым обширного теоретического материала по изучаемой тематике, выбором и реализацией комплекса методов, адекватных цели, задачам и логике исследования. Основные идеи и результаты, полученные в ходе работы, обсуждались на заседании теории и практики немецкого языка ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова».

#### Апробация результатов исследования.

Отдельные положения теоретических основ и промежуточных результатов работы были представлены в форме докладов на международной научной конференции «Эволюция и трансформация дискурсов» в марте 2014 г. в г. Самаре, на международном коллоквиуме аспирантов и докторантов «Русский язык — немецкий язык. Фонетические и риторические черты» в ноябре 2015 г. в г. Галле (Германия), в рамках научного семинара стипендиатов программ «Михаил Ломоносов», «Иммануил Кант» Минобрнауки РФ и Германской службы академических обменов DAAD в 2016 г. в г. Москве, на международной научнопрактической конференции «Язык, культура, ментальность: Германия и Франция в европейском языковом пространстве» в октябре 2016 г. в г. Нижнем Новгороде; результаты исследования также были представлены на заседании общества немецкого языка в г. Нижнем Новгороде в декабре 2018 г.

### Основные положения, выносимые на защиту:

- 1. Парламентскому дискурсу Германии присущи модально-эмоциональные коннотации высокомерия, настойчивости, серьезности, уверенности/неуверенности, самоуверенности.
- 2. Вариативность просодической структуры коннотативно-окрашенного языкового высказывания немецкоязычного парламентского дискурса происходит вне зависимости от лексического наполнения и синтаксической структуры фразы.
- 3. Языковое высказывание как единица немецкоязычного парламентского дискурса, реализуясь в устной форме, приобретает коннотативные значения на супрасегментном уровне в результате присущих данному виду дискурса изменений мелодического, темпорального и динамического компонентов просодической структуры.
- 4. Кинесическое воздействие средств невербальной коммуникации является важным средством усиления вариативности основных компонентов просодической структуры высказывания как единицы немецкоязычного

парламентского дискурса при реализации модально-эмоциональных коннотаций.

#### Основные результаты исследования:

- 1) сформирован звуковой корпус исследования с использованием аутентичного материала медиатеки Бундестага;
- 2) проведен аудиторский и акустический анализ корпуса исследования; проведен статистический анализ полученных данных исследования;
- 3) описаны просодические структуры инициальных высказываний, выражающих модально-эмоциональные коннотации;
- 4) выявлены элементы невербальной коммуникации, усиливающие вариативность просодической структуры высказываний при реализации модально-эмоциональных коннотаций;
- 5) произведена систематизация полученных данных с итоговым моделированием набора релевантных показателей просодической структуры высказываний, реализующих модально-эмоциональные коннотации и элементов невербальной коммуникации, усиливающих данную вариативность.

Основные результаты исследования изложены в 6 публикациях.

# Статьи в рецензируемых научных изданиях, включенных в реестр Министерства образования и науки РФ:

- 1. Кузнецов В. В., Саможенов С. Н. Просодические средства реализации уверенности в парламентском дискурсе Германии // Казанская наука № 12 2016 г. Казань: Изд-во Казанский Издательский Дом, 2016. С. 116-119.
- 2. Кузнецов В. В. Просодические средства реализации модальноэмоциональной коннотации «Высокомерие» в парламентском дискурсе Германии // Вестник Самарского университета. История, педагогика, филология том 23 № 2 2017. Самара: Издательство Самарского национального исследовательского университета имени академика С. П. Королева, 2017. — С. 126-133.
- 3. Кузнецов В. В. Просодические средства реализации модальноэмоциональной коннотации «настойчивость» в немецкоязычном парламентском дискурсе / В. В. Кузнецов // Вестник Нижегородского государственного лингвистического университета. Вып. 41. – Н. Новгород: НГЛУ, 2018. – С. 61-70.

## Статьи в сборниках научных трудов и доклады на научнопрактических конференциях:

4. Кузнецов В. В. Особенности немецкоязычного парламентского дискурса // Эволюция и трансформация дискурсов: языковые, филологические и социокультурные аспекты. Сборник материалов научной конференции с международным участием (Самара, 14-15 марта 2014 г.). — Самара: Изд-во ООО «Инсома-пресс», 2014. — С. 103-105.

- 5. Vladimir Kuznetsov. Prosodische Merkmale in Regierungserklärungen deutscher und russischer Politiker im Vergleich. // Schriften zur Sprechwissenschaft und Phonetik. Bd. 7: Ursula Hirschfeld / Friderike Lange / Eberhard Stock (Hg.): Phonetische und rhetorische Aspekte der interkulturellen Kommunikation. – Berlin, Frank & Timme Verlag für wissenschaftliche Literatur, 2016. – S. 127-134.
- Кузнецов В. В. Просодические средства реализации эмоций в немецком парламенте – Бундестаге // Сборник материалов научного семинара стипендиатов программ «Михаил Ломоносов» и «Иммануил Кант» 2015-2016 года: Materialen zum wissenschaftlichen Seminar der Stipendiaten der Programme «Michail Lomonosov» und «Immanuel Kant». №12 (2016): сборник статей / Германская служба академических обменов (DAAD). - М., Флинта, 2017. - С. 288-297.

Публикации В.В. Кузнецова в полной мере соответствуют диссертационного исследования и раскрывают его основные положения. Представленные статьи отражают теоретические и практические аспекты изучаемой проблемы.

Диссертационная работа В.В. Кузнецова – законченная научная работа, которая соответствует требованиям к кандидатским диссертациям, определяемым пп. 9, 10, 11, 13, 14 Постановления Правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 № 842.

Работа прошла проверку в системе антиплагиат, признана достоверной, диссертант корректно ссылается на работы предшественников.

Диссертация Кузнецова Владимира Валерьевича «Просодические средства модально-эмоциональных коннотаций реализации В немецкоязычном парламентском дискурсе» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Заключение принято на заседании кафедры теории и практики немецкого ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный лингвистический языка университет им. Н.А. Добролюбова».

Присутствовало на заседании 10 чел. Результаты голосования: «за» -10 чел., «против» - 0 чел., протокол № 6 от 26 февраля 2020 г.

доктор филологических наук,

заведующий кафедрой

теории и практики немецкого языка

ФГБОУ ВО «Нижегородский образоват

государственный лингвистический

университет им. Н.А. Добролюбова»

Андрей Владимирович Иванов